2. VEKTORLER
Biiytikliigii ve yonii olan, asagidaki vektor toplam kurallarini saglayan nesnelere vektor denir.

Toplam kurallar

1.A+ B=B+ 4 (Toplamaya gore degisme 6zelligi)

2.4+ (B+C)= (A+B)+C (Birlesme ozelligi)
3A+é=86+A=4 ise =0 (stfir vektorii)
4 A+ B=B+A=0ise B= -4 (vektoriin tersi denir)

Skaler ile carpim o6zellikleri
o bir skaler olmak tizere:
o a(A+B)= ad+aB
o Al@+pB)= ad+pA
seklinde yazilabilir.
Bu ozellikleri saglayan nesnelere vektorler denir.

a) Vektorlerin Toplami

|A) | = A ifadesine A" nin boyu veya biiyiikligi denir. A vektérii; A = Aa seklinde gdsterilebilir.
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ifadesine birim vektdr denir. A vektorii yoniinde boyu 1 olan vektdre birim vektdr denir ve @ =

seklinde ifade edilir.
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Asagidaki sekilde A ve B vektorlerinin toplaminin geometrik gosterimi goriilmektedir. Vektorler
boylar1 ve yonleri degismeyecek sekilde diizlem iizerinde kaydirilabilir.
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b) Skaler ile Carpim

Bir A vektorii diisiinelim ve bunu a gibi bir skaler ile ¢arpalim. o = 2 ise vektoriin skaler ile carpimu;
geometrik olarak sekildeki gibi gosterilebilir.
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¢) Iki Vektériin Birbiriyle Carpimi
a) Iki vektoriin nokta (skaler, i¢) carpimi
b) Iki vektoriin vektorel garpimi
i) Kartezyen koordinatlarda iki vektoriin skaler ¢carpim
AB = (A + Ayjj + A3).(Byd + Byjj + B.%)
= A B (2.2) 4+ A By(2.9) + A B.(1.2)
+ Ay B, (i.3) + A By (4.9) + A, B.(y.2)

+ A.Bo(3.3) + A-By(3.4) + A.Bo(2.3)

oldugundan dolayz;



olarak elde edilir. En genel ifadesi ile skaler ¢arpim;
A-B=|A| B|cost(A,B)
seklinde verilir.
ii) Iki vektoriin vektorel carpim
Ax B = (A& + Ayfj+ A.%) x (B,# + Byj+ B.3)
= A Bk xZ)+ A By(x x ) + Az B- (1 x 2)
+ Ay B2 (§ % &) + AyBy(3 x §) + Ay Bz (3 x £)

+ A, B, (% x &) + A, By (5 x §) + A.B. (3 x 3)

Ix =

| & | sinf(2)é

Burada C; hem A hem de B' ye dik olan birim vektordiir. X ile X arasindaki agimin siniisi sifir
olacagindan;

olacaktir. Benzer sekilde;

i x g =| & 9| sin(

olarak bulunur. Diger terimler de;
Txf=%=—9 =TI
Yxi=r=-—ixy
ixf=f=—-Fx2

seklinde yazilabilir. Yukaridaki esitlikler, genel ¢arpim ifadesinde yerine koyulursa;
Ax B=#A,B. — A.B,) +#(A. B, — A.B.) + (A, B, — A,B.)

seklinde bir ifade elde edilir ve bu ifade kisaca;

X=det| A, A



seklinde matris formunda yazilabilir.

Soru:
G4+ b=11%—§+ 53
i—b

id—b= -5z 411y + 9z

vektorleri veriliyor.
a)d ve b vektorlerini bulunuz.

b) d ile @+ b vektorleri arasindaki ag1 nedir?



